

# 水库加固施工处理技术分析

顾 静

(北流市国有水库管理所, 广西 北流 537405)

**摘 要** 在水利水电工程中, 水库占据着重要的部分, 能够发挥蓄水防洪等多种作用。但是由于长期受到水力侵蚀和冲击, 导致水库结构出现老化损坏的情况。因此, 积极开展水库加固施工处理工作, 能够提高水库结构的稳定性。这就要求相关工作人员在实际的施工过程中能够选择科学合理的水库加固施工处理技术, 提高处理效果, 才能将水库运营的稳定性和安全性提升上来, 充分发挥出水库的作用。

**关键词** 水库; 加固施工; 处理技术

中图分类号: TV62

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2023)05-0034-03

在水利水电工程运行中, 水库失稳是最突出的一个安全问题。如果无法及时开展水库加固施工处理, 就会对水库的实际功能产生影响。虽然目前我国的水利水电工程项目正在不断递增, 但是由于年久失修, 很多水库存在较为突出的结构性问题, 严重加大了水库运行的安全风险。再加上受到气候条件等多方面因素的影响, 社会对于水库防洪等级有着较高的要求。因此, 在实际的工作过程中, 水利工程管理部门就要充分结合水库的实际情况, 积极开展水库加固施工处理工作, 对水库的安全性进行充分保障, 才能确保有效发挥和实现水库的真实功能。

## 1 水库加固施工处理的准备工作

### 1.1 安全审查工作

在正式开展水库加固施工处理工作之前, 为了对后期施工的安全性和可行性进行充分的保证, 相关工作人员就要全面综合地考察工程的各项实际情况。仔细有效地测量其中的部分数据, 才能对水库的实际安全级别进行确定<sup>[1]</sup>。除此之外, 工作人员还要结合实际情况制定出问题的最佳解决方案, 才能对水库加固方案的科学性和可行性进行充分保证。

### 1.2 专业设计工作

在开展设计工作的过程中, 需要工作人员能够科学有效地判断和分析各项检查和鉴定报告, 结合施工单位的具体技术要求规范, 确保设计方案符合水库施工的原则和要求, 才能对设计方案的科学性和全面性进行充分保障, 为后续顺利开展水库加固工程施工奠定良好的基础。工作人员还要对施工周边的设施完善性进行充分保证, 才能将施工环节的效率和质量提升上来。在开展水库加固工程施工的过程中, 施工单位还要积极开展宣传培训工作, 为工作人员普及安全文

明施工原则, 才能有效提高施工安全性。

### 1.3 分析水库加固施工处理案例

在开展水库加固施工处理的过程中, 具有较强的连贯性要求, 要求管理人员能够开展全过程施工管理。在开展水库加固施工处理的过程中要结合细节内容, 确保满足实际的管理需求。在开展水库加固施工处理工作中, 要积极开展防线、清淤、开挖和填筑等环节, 将水库的可行性提升上来。在这个过程中, 施工人员要结合设计图纸确定工程外围的轴线位置, 积极开展围堰工作。施工人员要在特制的袋子中装好土壤, 然后夯实堆放。除此之外, 还要拆除原有的结构, 积极开展土木工程施工管理, 在其中添加适量的水泥砂浆以及混凝土等。在原有的地方工程艺术标准基础上开展处理工作<sup>[2]</sup>。在拆除原结构的过程中, 为了避免影响周边的建筑物, 还要清理工程过程中产生的废渣。除此之外, 在施工材料中绝对不能含有任何草根和沙石杂物。

## 2 水库加固施工处理中的主要问题

在开展水库加固施工处理工作的过程中, 要求相关工作人员能够充分了解加固处理的实际需求, 掌握相关注意事项, 对处理要点和实际内容进行充分的了解。但是在实际的工作过程中, 由于受到多方因素的影响, 导致在处理工作中存在一定的问题, 严重影响处理工作的质量和可行性。

### 2.1 缺少前期准备工作

在开展水库加固施工处理工作的过程中, 由于无法将施工的整体规划方案有效地表现出来, 导致各个施工环节之间无法进行有效的融合和对接, 施工前准备工作存在一定的局限性, 甚至还可能造成资源上的冲突, 无法对施工进度和施工质量进行充分的保证。

除此之外,施工队伍的整体施工水平存在一定的差异性,无法满足施工的要求,导致无法开展科学规范的施工,严重影响后期的工程养护工作,埋下了较大的安全隐患。因此,在开展水库加固工程处理工作的过程中,要对各项施工技术的规范性和合理性进行充分保证,才能确保有效开展水库加固施工处理工程。

### 2.2 缺少有效施工管理

在开展水库加固工程处理工作的过程中,由于施工监管部门缺少监管力度,无法从根本上对施工效率和质量进行充分保证。除此之外,在开展水库加固工程施工的过程中,需要较长的施工实际施工环境相对来说较为复杂,导致施工管理工作具有较大的难度,对施工队伍的实际施工水平和技术能力有着较高的要求。因此,相关监管部门就要充分发挥出自身的责任,加强队伍凝聚力,将监管工作的有效性和全面性充分发挥出来,才能不断提高施工质量。

### 2.3 缺少充分的施工

在开展水库加固施工处理工作的过程中,工程施工对施工质量产生了决定性的作用。施工环节之间具有十分密切的联系,只有将每个加固施工环节的技术管理和质量控制工作做好,才能确保正常的水库运行。但在实际的水库加固施工处理工作中,大部分的施工企业没有严格按照相关的施工规范标准来进行,由于缺少充分的施工,导致各个施工之间缺少衔接,严重影响质量和安全。

### 2.4 缺少合理的施工规划

在开展水利水电工程建设工作的过程中,水库是其中的重要组成部分。积极开展水库工程建设工作,不仅能够高效利用水资源,同时还能够创造出更加理想的经济收益。但是在开展水库加固施工处理工作的过程中,由于缺少合理的施工规划和周全的考虑,严重影响水库加固施工处理的质量<sup>[3]</sup>。之所以出现这样的问题,是因为施工企业本身缺少良好的施工经验,导致施工规划与实际施工之间产生脱节,才会对施工质量产生影响。

### 2.5 不重视加固设计

结合水利水电工程设计工作中存在的问题,开展水库加固施工处理工作,具有十分重要的作用。在这个过程中要求相关工作人员能够明确注意事项,结合现有的设计形式和模式要求。一旦出现涉及不到位的问题,就会严重影响水库整体质量。因此,相关工作人员就要充分提高自身的加固设计重视程度,在现有的基础上进行有效的评估和分析。如果在这个过程中存在更多的问题,就要制定科学合理的应急方案,有

效满足施工图纸的实际要求。与工程监理单位进行有效的沟通和交流,只有在完全确定之后,才能开展施工工作。

## 3 开展水库加固施工处理的重要性

在社会发展过程中,水库具有蓄水灌溉和泄洪防汛的功能,因此,对水库的安全性和稳固性进行保障具有充分的作用和意义。想要有效降低水库发生安全隐患的概率,就要开展定期水库加固施工处理工作。因此,施工技术和施工质量对于水库运行有着直接影响,甚至还关系到周边人群的生命安全。由此可以看出,积极开展水库加固施工处理工作,具有十分重要的意义,能够确保安全使用水库,需要相关工作人员的重视。

## 4 水库工程中的常见问题

### 4.1 渗透问题

水库渗透在水利水电工程中是十分常见的险情问题之一,之所以会造成渗透问题,是因为水库常年受到水的冲刷,导致局部位置产生渗透。除此之外,由于水库内部可能存在腐朽的树木等杂质,导致水库堤坝渗漏的可能性也在逐渐增加。在开展水库主体施工的过程中,如果采用了粘土和壤土,就会出现土层分布不均的问题,内部夹杂土层,也会将渗透的概率大大提升。

### 4.2 裂缝问题

在开展水库工程施工的过程中,如果存在质量问题或者施工材料不达标,就会导致水库表面出现裂缝。这些裂缝问题会对水利水电工程质量产生直接影响,随着裂缝的不断延伸,就会造成水库堤坝安全事故。尤其是在以混凝土为主体的水库当中,一旦出现质量问题,就会造成不可想象的后果。因此,在开展水库加固施工处理工作的过程中,首先就要找出出现裂缝的原因以及位置,并且深入地掌握它的开裂程度,才能采用更加科学合理的方法对裂缝问题进行处理。

### 4.3 变形问题

如果在水库工程中出现渗透和土体破坏的问题,就会随之带来水坝工程的整体或者局部变形。之所以会出现土体变形问题,是因为工程土体出现问题或是水库压力过大所引发的。

## 5 水库加固施工处理技术

### 5.1 土石坝防渗处理

在开展水库加固施工处理工作过程中,土石坝防渗处理具有较大的施工难度<sup>[4]</sup>。在土石坝的防渗加固施工处理工作中,相关工作人员要严格按照要求,对防渗墙进行有效的修理和铸造,使用土工膜开展灌浆施

工作业。为了对防渗墙修筑施工的质量进行充分的保障,在实际的施工过程中,施工人员要对防渗墙的受力情况进行充分的考虑,避免由于外部压力造成防渗墙出现质量问题。由于受到水和坝体的长期影响,坝体墙面可能会出现变形和渗漏问题。因此,施工企业在实际的施工过程中需要严格按照要求规范施工操作,才能确保防渗墙修筑工作能够达到质量要求,有效发挥出水库加固施工处理技术的作用。

### 5.2 土石坝滑坡处理

发生水库土石坝挖土问题的因素有很多,在使用过程中,如果坝体所承受的压力超出设计标准,就会发生滑坡问题。针对这一问题,在开展水库加固施工处理工作的过程中,施工单位要充分结合水库坝体的实际情况,才能制定出更加具有针对性的施工方案。可以通过借助外力的方式,将坝体自身的承受能力提升上来,积极开展喷浆施工方法,对已经出现滑坡的表面进行加固处理。在经过检查之后,如果坝身属于完整的状态,但是坝体的上游出现了塌陷的问题,也应该通过采用排水处理的方式,让坝体土体的松动得到有效缓解,才能将坝体的渗透性提升上来,为后续开展修复工作做好准备。

### 5.3 灌浆施工处理

在开展灌浆施工的过程中,相关施工人员要严格按照施工要求来进行,将前期的施工准备工作做好。在正式开展施工之前,首先要按照要求布置先导管,积极开展压水试验,结合数据对结果进行有效分析<sup>[5]</sup>。只有这样,才能制定出更加科学合理的灌浆施工方案。最后,在完成灌浆作业之后,还要进行封浆处理。在这个过程中,设计人员要对整个灌浆施工过程进行全程监督,要严格按照工程施工的要求和特点,在坝体灌浆施工中设置排水管道,避免由于排水问题,对水库加固施工处理工作的质量产生影响。

### 5.4 填充施工处理

只有有效提高坝体填筑施工的质量,才能发挥出坝体后期的使用性能。因此,在开展坝体填筑施工之前,施工人员就要积极开展现场勘察工作。对施工现场的水文地质情况进行充分的掌握,结合相关数据,选择合适的施工材料,开展碾压实验。在确保碾压试验数据和坝体填筑施工设计质量的标准相符合后,才能正式开展坝体填筑施工工作。为了有效提高坝体填筑施工的质量,通过开展碾压试验,施工企业就能够对坝体填充质量进行有效的控制。充分结合实际的施工要求,开展振冲压实的施工方法,才能避免坝体填筑压实质量出现问题,对后期的正常使用产生影响。

## 6 开展水库加固施工处理的建议

### 6.1 提高设计人员的专业素养

想要有效提高水库加固施工处理工作的质量,首先就要设计出科学合理的施工方案。这就要求相关技术人员不仅要具备专业素养,同时还要具备耐心负责的品质,才能确保顺利完成加固施工处理工作。在开展方案设计工作过程中,设计人员要充分结合水库的实际使用情况,设计出更加具有针对性的方案,才能有效解决在水库运行中存在的安全隐患,提高水库的运行效益。

### 6.2 加大检查力度

在水库建设和使用过程中,为了将加固施工处理工作的积极作用充分发挥出来,就要求相关工作人员能够开展实地勘察工作,对水库的建设情况进行详细的调查,有效地对水库建设的数据信息进行收集和处理。在此基础上,才能制定出更加具有针对性的加固施工处理方案。同时开展风险评估工作,准确控制施工环节中的质量问题。只有这样,才能第一时间发现在水库加固施工处理工作中存在的安全问题,并找到合适的解决方法,有效提高水库加固施工处理工程的质量。

## 7 结语

总而言之,水库渗漏失稳问题在现阶段的水利水电工程项目运行中十分常见,对水库的安全运行产生了直接的影响,也就无法发挥出水库的防洪蓄水功能。随着我国现代水利水电行业的不断发展和进步,水库的作用正在逐渐凸显出来。相关部门想要充分发挥出水库的作用,就要积极开展水库加固施工处理工作。通过借助多种加固方法,有效降低在水库运行中存在的安全风险,才能将水库的经济效益和社会效益提升上来。

## 参考文献:

- [1] 曹红明. 水利水电工程中水库加固施工管理论述[J]. 价值工程, 2018, 37(35): 1-3.
- [2] 杨启超. 水库管理与水库出现加固模式探讨[J]. 农业与技术, 2015, 35(22): 56.
- [3] 王宝鹏. 水利水电工程中水库加固施工管理论述[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2017(04): 275-276.
- [4] 郭世孝. 水利水电工程中水库加固施工管理论述[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2017(03): 253-254.
- [5] 陈保增. 水库大坝除险加固工程中帷幕灌浆施工技术的运用分析[J]. 工程技术研究, 2022, 07(23): 70-73, 79.